

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

Precios de suscripción

En Gerona y provincia. 1'50 Ptas. trimestre
Resto de España. 2'00 id. »
Extranjero. 3'00 id. »

PAGO ANTICIPADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1.º

GERONA

Saldrá cada Domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

El Cuento de la viejecita

Había en mi pueblo una pobre vieja, que ganaba trabajosamente su vida, vendiendo chochos y golosinas destinadas á los chicuelos. Solía acudir á la hora de salida de la escuela, consiguiendo facilmente compradores de sus insignificantes artículos. Al propio tiempo que compraban, los muchachos gustaban provocarla de mil diversos modos; y la pobre mujer llegaba á airarse, enzarzándose en dimes y diretes, hasta el punto de tomar la cosa muy á pechos, y quejarse al maestro, y no sé si al Alcalde ó Ten.º Alcalde. Como quiera que sea, esos señores quisieron evitar las perturbaciones ocasionadas á la pobre vieja; y se colocó una pareja de guardias municipales, en las inmediaciones de la escuela, para proteger á aquélla, de los desmanes, bien inocentes por cierto, de los chicos. Estos por su parte, fueron reprendidos por el maestro, y hasta conminados con severas penas, si no daban de mano á sus desahogos. Efectivamente, apenas salieron, divisaron los municipales y entendieron, por su fiera traza y marcial continente, que estaban dispuestos á ejecutar con ellos cualquier desaguisado. Mohinos y cariacontecidos desfilaron en silencio, absteniéndose no sólo de interpelar á la susodicha, sino de hacer la más mínima compra. Viólos desfilar la vieja, y bien fuese que no le agradase la abstención de los probables compradores; ó bien, que cual todos los ancianos, se placiese en la compañía y trato con los niños, aun cuando sea á trueque de sus travesuras; al contemplar que los últimos grupos se alejaban calle abajo, echó á andar tras de ellos, diciéndoles á gritos.—¡Eh! ¡eh! muchachos ¿es que hoy no le decis nada á la viejecita?

Todos nuestros correligionarios, que en estos últimos dias han tomado parte en los mitines celebrados, habrán tenido ocasión de observar, que las instrucciones comunicadas á los delegados, entre múltiples prohibiciones, para tratar de lo divino y lo humano, expresaban la de no permitir «ataques al Ejército y á la Marina» Y todos con asombro nos hemos dicho: ¡pero si nadie ha pensado ni piensa en semejante cosa! Tal parece, que como la viejecita del cuento, nuestros gobernantes (de algun modo hay que llamarles, aunque les venga muy ancho el concepto) están deseosos, de que ofendamos é inculpemos á las instituciones armadas..... pues NO HEMOS DE DARLES POR EL GUSTO.

Si á raíz de nuestras catástrofes, de nuestras desdichas, hubo alguien, que en los primeros instantes del dolor nacional, pudo equivocarse los tristes instrumentos, y á un tiempo mismo víctimas inocentes, con los verdaderos autores, con los inicuos responsables de la tremenda infamia; hace ya mucho tiempo, que á todos nos consta la horrenda amargura que ha

EL 11 DE FEBRERO EN CASSÁ DE LA SELVA



La cantina del manso "Xirgu"

Los republicanos de Cassá de la Selva celebraron este año el aniversario de la República de 1873 con una gira campestre á la que acudieron unos 3.000 correligionarios. Debido á la iniciativa de D. Fernando Barnés, se levantó, en el manso «Xirgu», la cantina que representa el adjunto grabado. El señor Barnés regaló 50 embutidos, 50 panecillos y 50 cuartillos de vino que, con otros artículos, fueron vendidos, en la cantina, al precio que quisieron dar los compradores. Todo lo recaudado, se entregó á la Sociedad «Benéfica Liberal», de Cassá. De tan simpática fiesta, los cassanenses y en especial las clases pobres de la republicana villa, guardarán grato recuerdo.

sufrido nuestros soldados con sus jefes y oficiales.

¿Atacar al Ejército y la Marina? pero ¿porqué? y ¿para qué? Aunque le faltan algunos elementos de su verdadera constitución nacional, aun cuando carecen de los necesarios factores materiales, porqué en vez de construirse cuarteles, se construyen conventos; porqué en lugar de emplear media docena de millones en suministrar la necesaria alimentación al soldado, se gastan en subvenciones á la Trasatlántica; porqué los aumentos que presupondría la elevación de los sueldos de jefes y oficiales, hasta una cantidad decorosa son obsoletos por la insaciable Iglesia ¿dejan acaso de ser nuestros hijos y nuestros hermanos, sangre de nuestra sangre y carne de nuestra carne?

¡Ah!, no; demasiado lo sabe la taifa de sacristanes que nos des gobierna; pero en su estúpido sistema de marchar «siempre pa tras» intentan retrotraernos al antiguo concepto del Ejército Real; instrumento ciego del poder; formado por elementos extraños á la nación y absolutamente divorciado de ella. Pero los ejércitos modernos no son eso; sino «las naciones en armas», combatiendo por la integridad de sus intereses y de sus derechos. Cada uno de los ciudadanos cuenta no uno, sino muchos amigos y hermanos en las filas; y reciprocamente todos y cada uno de los soldados y jefes, se encuentran en contacto con la masa nacional, sienten con ella y con ella gozan y con ella padecen.

Al Gobierno le ha parecido muy hábil el *divile et impera* y ha imaginado colocar frente á

frente «á la Nación y á su Ejército»..... Por nuestra parte, ya lo hemos dicho: NO HEMOS DE HACERLE EL JUEGO.

Y tenemos motivos para creer que, por parte del Ejército, ha encontrado también como vulgarmente se dice «la horma de su zapato».

Intelligenti pauca.

“EN AVANT,”

Con el título que encabeza estas líneas, próximamente verá la luz pública en París un periódico que será el órgano de la Junta que tiene el partido republicano español en la capital francesa.

Para que nuestros correligionarios de aquende el Pirineo puedan apreciar el valor de la publicación que anunciamos, al objeto de que le presten el apoyo que merece, copiamos á continuación, la carta circular que acabamos de recibir. Dice así:

«Muy señor nuestro y querido correligionario:

«Desde que en Julio del año próximo pasado quedó creada en París una agrupación numerosa de republicanos de la Unión con el nombre de «Junta del Partido republicano español de París», guiándose, por analogía, en las Bases dictadas por el ilustre Jefe del partido republicano único D. Nicolás Salmerón, no hemos perdido ocasión para demostrar cuan grande era nuestro empeño en cooperar por toda clase de esfuerzos á la obra de protesta revolucionaria que, nacida de la Asamblea de 25 de Marzo, tiene por principal, si no único é inmediato compromiso, la preparación del acto supremo que ha de consagrar la rehabilitación de España ante los pueblos cultos con la reinstauración de la República. Ahí están en telegramas, artículos y manifiestos, publicados por una gran parte de la prensa republicana de España los actos por los cuales esta Junta ha dado fe de vida. Con ellos hemos creído cumplir un deber elemental; pero también entendemos que, salvando toda modestia, no tie-

ne a veces la resonancia que merecen entre nuestros correligionarios y que, a nuestro juicio, convendría que olvidaran para que tanto en España como aquí, en el corazón de Francia, se hiciera una apreciación justa de los acontecimientos que informan la marcha y desenvolvimiento de los trabajos de nuestro Partido.

«En España, por virtud de las cortapisas del poder nefasto que rige los destinos de nuestra pobre nación, no siempre la prensa republicana—sobre todo la de las pequeñas capitales, donde impera descaradamente el caciquismo—puede expresar con entera libertad lo que piensa sobre los hombres y las cosas que son rémora constante que impide el libre ejercicio de la emisión del pensamiento; y, además, exagerando deberes de consideración personal que son, allí, obstáculo para que se diga con franqueza y lealtad lo que se siente sobre la conveniencia ó inconveniencia de ciertos procedimientos, tampoco se habla en España, muchas veces, el lenguaje propio de los temperamentos viriles encaminado a corregir tendencias que un día pudieran ser fatales—asi lo pensamos nosotros—para el legítimo triunfo de nuestras comunes aspiraciones.

«En Francia, mejor dicho en París—puesto que en París vivimos y aquí recibimos nuestras impresiones—los hechos que ocurren en España, los actos y declaraciones que dimanen de nuestro Partido y de sus prohombres, suelen ser tergiversados ó interpretados equivocadamente, dando a entender—y esto es lo que más debe preocuparnos y dolernos—que nuestro país es poco menos que refractario al arrepentimiento y a la enmienda. Ciertamente que la opinión se ha modificado y que son muchos los que aquí tienen fe en nuestra regeneración política basada en los trabajos que asume el Partido de Unión Republicana; pero no cabe negar, porque esto lo estamos viendo y leyendo nosotros a diario, que existe un núcleo de gente al cual es difícil hacer comprender que en España la verdad y la justicia están en camino de abrirse paso, gracias al esfuerzo común de los que vamos decididamente a la realización de la obra revolucionaria.

«Hemos creído nosotros que estos inconvenientes podrían hallar una atenuación muy grande publicando en París un periódico, aunque fuera de modestas proporciones, que, siendo eco de nuestra Junta y de lo que piensan los republicanos españoles de París, viniese en cierto modo a representar la opinión de aquellos que, en España, no pueden decir lo que entiendan que ha de favorecer directamente los intereses generales de nuestro gran Partido. Como esa publicación habría de ser al mismo tiempo un cuerpo de vanguardia que estaría siempre ojo avizor para poner las cosas en su punto, cuando aquí en Francia viniese alguien a tergiversar los acontecimientos en nuestro país, adulterando la verdad por equivocación ó por ignorancia en menoscabo de nuestra dignidad nacional ó de la de nuestro Partido, dicho se está con ello que el periódico cuya fundación perseguimos vendría a llenar un verdadero vacío en la prensa política internacional de París, donde el nombre de España ha sido pronunciado hasta hace muy poco tiempo—salvo raras excepciones—con despectiva y mortificante indiferencia.

«Y para esta labor de prestigio nacional y de prestigio republicano en París, a V. y a las entidades que puedan seguirle nos dirigimos solicitando su apoyo moral y sus auxilios materiales. Esta Junta y su Comisión ejecutiva cuentan con mucha voluntad y gran fuerza de abnegación; pero carecen de aquello que es el nervio indispensable en toda clase de luchas. Nosotros nos hemos cotizado por una suma voluntaria todos los meses. Como nos dirigimos a demócratas, obreros en su mayor parte, hemos fijado un minimum de 50 céntimos (de peseta en España, de franco en Francia) enviado mensualmente ó en calidad de suscripción voluntaria única. El periódico empezará a publicarse—semanal, quincenal ó mensualmente—tan luego como contemos con un núcleo de suscripción voluntaria que represente un minimum de 600 francos al mes ó una suma total de 5,000 francos como suscripción única que garantice por tiempo indefinido la publicación del periódico, cuya redacción será absolutamente gratuita.

«Por la representación personal que V. tiene dentro de nuestro Partido, por los muchos amigos que siguen sus inspiraciones, y, sobre todo, por la bondad indiscutible de los fines que tratamos de alcanzar, rogámosle encarecidamente su contestación favorable, que puede V. dirigir al Tesorero de nuestra Junta y Comisión ejecutiva—D. E. Bernal, rue Bayre n.º 10, París—junto con las adhesiones que recabe de sus amigos ó de las entidades republicanas con quienes esté V. en inteligencia, a cuyo efecto podrán Vds. llenar la adjunta hoja que repetimos en cada circular.

«Dan a V. anticipadas gracias y aprovechan gustosos la ocasión para reiterarse de V. amigos y correligionarios.

«Por la Junta del Partido republicano español de París, su Comisión ejecutiva, J. López Lapuya, J. Sotorra, A. Vindardell; Secretario, E. Bernal; Secretario interino, L. Diaz.

«NOTA.—Las Juntas municipales de nuestro Partido, centros y periódicos republicanos, sea cual fuere la fracción a que pertenezcan, quedan autorizados para recoger adhesiones y fondos y remitirlos a esta Junta, la cual acusará oportunamente recibo. Se suplica contestación para antes del 15 de Marzo próximo.»

En virtud de esta nota final, los que deseen enviar algún fondo ó su adhesión a París, para el objeto indicado, pueden dirigirse a la redacción de EL IDEAL. Nosotros los transmitiremos, gustosos, a su destino.

Esperamos poder saludar, en breve, la aparición del nuevo colega ¡En Avant!

COSAS DEL MUNICIPIO

Para golpes de efecto y estudiadas posiciones, ninguno como el todavía joven Alcalde, señor Ciurana, convertido en el rey de las ranas catalanistas que ejercen de amos y señores en el Ayuntamiento de esta ciudad.

La actitud arrogante adoptada por aquél, en la última sesión, ha puesto de manifiesto la mal disimulada discordia existente entre el rebaño de la mayoría y el pastor que lo dirige.

El acto del señor Ciurana de abandonar la presidencia para contestar, desde los bancos concejiles, a la serie de cargos que, según dijo, había propósito de dirigirle, fué el guante arrojado al rostro de los de la mayoría, de donde partían las censuras, las lamentaciones y protestas contra determinados excesos. Todas las ranas enmudecieron.

Ni el propio señor Sambola, con todos sus pujos de rectitud, moralidad y conciencias en vinagre, se atrevió a afirmar las increpaciones que pocos días antes y con regocijo de los que las escuchaban había lanzado por lo que consideraba extralimitación del Alcalde.

Triste papel el de esa mayoría, besando el látigo que los azota.

Seguro del triunfo, el señor Ciurana, fantaseó proyectos, habló de derribo de murallas, de puentes, de ensanche y del valor de las láminas ó inscripciones intranferibles que posee el Municipio.

Es decir, que estas codiciadas láminas, ó mejor las cincuenta mil pesetas de su valor, escapan de la rapacidad canalejista y les amenaza ya otro peligro. Si no se invierten para el puente del Güell, se gastarían, prosperando los deseos del señor Ciurana, en la construcción de otro puente sobre el Onyar.

Lo de siempre: se gastan los cuartos de la hacienda municipal para rendir tributo a la vanidad ó lo que es todavía peor, para satisfacer intereses particulares en perjuicio del bien público.

Hemos insistido formando coro en el general clamoreo, acerca de la urgentísima necesidad de proveer, de preocuparse en lo que constituye una obligación, una ley suprema de los pueblos: la salud y la vida de los ciudadanos. Pero a nuestra autoridad local no le importan estos asuntos.

Merecen mejor su predilección los preparativos de cierto cacareado viaje que, caso de realizarse, podría hacer ganar al señor Ciurana alguna cruz, de mérito para él, pero de martirio para el pueblo de Gerona que sufre con terribles azotes la dejadez y desatentados caprichos de sus representantes.

BRINDIS DEL RHIN

(Cansó popular alemana (1). Música de Mendelssohn)

Devant de nostra ardor qu' es viu
d' allí hont reb coratje 'l vi
bullint la sanch en nostre cor
ningú podrá fens-en fugir

Brindem, brindem qu' en car
que sols siga pel vi
ja may la patria pot morir

Que mal que sona per tothom
aixó de Rhin, es quer y dret
No arrivi l' aygua á fer anar
may los molins del estranger

Brindem, brindem qu' en car
que sols siga pel vi
ja may la patria pot morir

Ni de la sanch que surt dels ceps
ni de las fillas del pays
es digne aquell que ab gust
no treu l' espasa contra l' enemich

Brindem, brindem qu' en car
que sols siga pel vi
ja may la patria pot morir

(1).—Cantada per l' «Orfeón Gesoria» de S. Feliu de Guixols

LA RELIGIÓN EN LA COCINA

Paseando una mañana, no por las calles de la Habana precisamente, sino por los porches de la Plaza del Vino, topamos frente a la librería

de casa Torres con el siguiente anuncio:

COCINA DE CUARESMA

por ELIANA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

92 menús para cada día de cuaresma 300 recetas y 38 platos de colación

25 PLATOS DE HUEVOS

para uso de los católicos de todos los países

¡Caracoles!... ¿Qué será eso? Y movidos por la curiosidad entramos en la librería, pidiendo a D. Paciano un ejemplar de ese libro.

Lo tenemos delante. ¡No está mal!... Buen papel, buena impresión, 100 páginas de texto, tinta fresca, 2.ª edición, año 1904.

Vamos al índice. Por orden alfabético se indican los platos que contiene el texto. Los hay curiosos; «buñuelos fantásticos», «patalas Gasparini», «patalas á la cartuja», «plátanos en tentación», «turrón Vaticano», «arroz á la capuchina», «buñuelos al Vaticano», «judías á la anacoreta», «suspiros pincelos», y «huevos espirituales». ¡No sea usted guason!

Veámos el prólogo:

«Ayunarás en la Cuaresma y otros días que la Iglesia manda.» Este es el epigrafe de la introducción. Pero luego resulta que están dispensadas del ayuno las cuatro quintas partes de la humanidad, pues en el mismo prólogo dice la autora de este libro:

«Quedan dispensados del ayuno los menores de 21 años, los enfermos débiles y sexagenarios, los mendigos, los dedicados á trabajos pesados y los que han de hacer un largo y fatigoso trabajo.» Menos mal. Mas no crean ustedes que el ayuno signifique una penitencia para los que á él deben someterse siguiendo el régimen de este libro. Por el contrario: es la mar de agradable, nutritivo y variado.

Citando textos y autores sagrados, que lo afirman, ya empieza diciendo, en el prólogo, que puede considerarse como de vigilia la carne de rana, erizo, nutria, cercetas, somormujo, becada, etc. etc., y que la Bula de la Santa Cruzada permite á los españoles «comer huevos y lacticinios en días de abstinencia y aún carnes saludables, por consejo de ambos médicos espiritual y corporal si lo exigiese la necesidad ú otro motivo razonable»...

Y en el texto hallamos un menú succulento, nutritivo y variado para cada uno de los días que la Iglesia llama de abstinencia ó de vigilia.

Vease la muestra:

«JUEVES SANTO.—*Almuerzo de vigilia:* huevos revueltos, atún esparrillado, terrina de anguilas y buñuelos de viento.»

«SÁBADO SANTO.—*Comida de vigilia:* sopa de ostras, canapé Leezinski, langosta al asador, ensalada y embelesos de boniato.»

Los demás menús de vigilia son por el estilo.

Para los días de *comida grasa*, la autora señala manjares como estos: lomo de cerdo asado, riñones con Jerez, criadillas de carnero, pajaritos en fricasé, lengua de vaca, buñuelos fantásticos, etc. Todo eso servido con entremeses, bizcochos y barquillos, y remojado con un vino de mesa que la autora recomienda en su libro.

¡Cuántos firmarían por comer todo el año lo que señala este libro!: es lo que exclamamos después de hojearlo y lo que exclamarán, seguramente, la mayor parte de los que nos hayan leído.

Y después de todo eso, una reflexión: ¡ni la cocina podía llegar á más ni la religión á menos!

TEJÓN EN ALICANTE

En *La Voz Republicana* de Alicante leemos las noticias siguientes:

«Se nos ha dicho que el banquete que los federales proponían celebrar en el día de ayer en el Colegio laico La Caridad, sito en el paseo de Méndez Núñez, fué prohibido por orden del Gobernador.»

Otra:
 «En el Círculo de Unión Republicana, se celebró el banquete en conmemoración al 11 de Febrero.
 «Durante el acto, el local se vió custodiado por parejas de la Guardia civil y de orden público.
 «El alarde de fuerzas resultó superabundante, y no creemos que la fiesta republicana revistiese caracteres alarmantes para tanta precaución de fuerzas.
 «Señor Gobernador: reside su señoría en un país honrado y pacífico por excelencia.
 «Aquí, los únicos que provocan *algaradas* son los que en las primaveras están *salidos* y las excitaciones nerviosas les hacen prorrumper en gritos subversivos como los de....
 «Viva el papa rey!! y otras barbaridades del propio jaez.
 «Esta es la verdad, de lo que ocurre en Alicante, señor Tejón y Marín.
 «¿Acaso estos se hallan exentos del Código penal?
 «Por eso a todas horas oiremos cantar aquello de *siempre pa tras, tú lo verás*».

A las anteriores noticias, añade *La Voz Republicana* lo siguiente:

«Esto, no ha ocurrido nunca en Alicante; por consiguiente, para nosotros es un caso excepcional.»

Más ahora, querido colega, ya no podrán decir lo mismo. Todo es empezar.

Aquí en Gerona, ese Tejón hizo la mar de barbaridades contra los republicanos. EL IDEAL tiene más de veinte denuncias, todas ellas hechas por Tejón. Durante su estancia de Gobernador en Gerona, los republicanos hallábamlos policía y guardia civil hasta en la sopa. Sus desaciertos, (los de Tejón) sus torpezas y ruindades, formaron aquí un estado tal de opinión que, al marcharse, fué despedido en la estación, con una pitada fenomenal.

Esto, querido colega, tampoco se había visto nunca en Gerona, pues aquí sabemos guardar los respetos debidos a quien nos respeta, pero ya es sabido lo que sucede, a fuerza de tirar de la cola al perro...

Y si las mismas causas producen los mismos efectos, no es difícil predecir lo que sucederá en Alicante con Tejón, si éste continúa su campaña de persecución insensata contra los republicanos.

SECCION LOCAL

TEATRO DEL CENTRO REPUBLICANO.—La sección dramática de esta sociedad, ha acordado dar una serie de funciones durante la presente temporada de cuaresma, que empiezan hoy, representándose esta noche, las siguientes; la comedia bilingüe «Las Carolinas», el juguete cómico, en un acto de Gumá, «Lo primer día» y el sainete lírico, titulado «El Gorro frigio». Tomarán parte las partes principales de la compañía de aficionados. Finalizará el espectáculo con un lucido baile de Sociedad.

Se ha señalado en presupuesto la suma de 20.000 pesetas para cada una de las carreteras de Madrid a Francia (provincia de Gerona) y de Gerona a Palamós, cuyas obras de reparación deberán ejecutarse dentro del año actual.

Hemos tenido el gusto de saludar en Gerona, al diputado provincial republicano por este distrito D. Luis de Ametller.

También durante esta semana, hemos recibido la visita de varios correligionarios de Llagostera, quienes han venido a Gerona para declarar ante el juzgado de instrucción sobre la causa que se les sigue por los actos celebrados en aquella villa el día 11 de Febrero.

De paso para Bañolas y Olot, permaneció el lunes pasado breves instantes en esta ciudad, el catedrático de la Universidad de Barcelona Dr. Odón de Buen, quien con varios de sus alumnos, ha efectuado una provechosa excursión científica durante las vacaciones de carnaval.

El domingo 6 de Marzo y días siguientes, se efectuará el acto de clasificación y declaración de soldados de los mozos concurrentes en el actual reemplazo.

Durante esta semana de carnaval, se han cometido varios robos en Gerona. Los autores no han sido habidos.

La acreditada fotografía de D. J. E. Puig, calle de Peleayo Barcelona, ha publicado la serie D. de su Galería Republicana, compuesta de los retratos de Pi y Margall, Castelar, Figueras Zorrilla, Juan Cañellas, presidente de la «Fraternidad Republicana» de Gracia, Antonio Fargas, presidente del «Centro Unión republicana» de Barcelona, Santiago Mundi, concejal del Ayuntamiento de

Barcelona y catedrático de la Univeridad y Lorenzo Porrera, Concejal republicano de Barcelona. Cada colección de 8 retratos, vale 50 céntimos. Agradecemos al señor Puig, la colección que nos ha enviado.

Entre los periódicos de cambio hemos recibido esta semana, los primeros números de *Colonia Gerundense* revista mensual, órgano de la sociedad de dicho nombre, establecida en Barcelona; *La Voz Montañesa*, semanario republicano de Santander, y *El Pueblo* de Córdoba.

Tarjetas postales, sellos y retratos republicanos. Los vende Ciriaco Marull. Véase el anuncio de la 4.ª plana.

Nuestros apreciables colegas *La Lucha* y *El Autonomista*, nos preguntan porqué EL IDEAL no está conforme en que se celebre, en Gerona, el centenario del sitio de 1808 1809. Les contestaremos en el número próximo.

Nuestro queridísimo amigo y compañero Julio Piferer, Concejal republicano de este Ayuntamiento, ha mejorado notablemente de la enfermedad que le obliga hace días, a guardar cama. Deseamos vivamente su pronta y completa curación.

Hemos recibido con un atento B. L. M. del señor Delegado de Hacienda, un ejemplar del proyecto de ley reformando la tributación del alcohol y la tarifa de consumos. Agradecemos el envío, pero sentimos no poderlo publicar por su mucha extensión.

FEDERACION REVOLUCIONARIA

Merienda democrática

Verdaderamente simpática y alegre resultó la fiesta que celebraron los Grupos de Federación Revolucionaria de esta ciudad, el domingo pasado, en conmemoración del 11 de Febrero.

Congregados unos 25 jóvenes pertenecientes a la Federación, junto con otros varios correligionarios, en una de las orillas del Ter, frente a «la barca», les fué servida suculenta merienda, bajo la glorieta que en aquel delicioso sitio tiene el señor Montaña.

Durante el acto reinó grande entusiasmo, desbordándose los corazones de aquellos jóvenes llenos de salud y fortaleza, en espontánea y animada conversación, en chistes y bromas de buen género, en cantos de alegría. El cuadro que ofrecían era encantador.

Allí todos eran iguales; nadie se sentía cohibido, la fraternidad verdadera y la igualdad se ponían en práctica.

Al final brindaron todos y se abrazaron. ¡Idilio conmovedor!

El hijo del fotógrafo señor Mauri sacó varias vistas del acto.

Después de la merienda se trasladaron al Centro Republicano, donde tomaron café.

Antes de despedirse, acordaron enviar los siguientes telegramas, que fueron cursados inmediatamente:

«*El País* — Madrid. — Reunidos grupos «Federación Revolucionaria» en fraternal merienda saludan con entusiasmo a valientes Diputados revolucionarios Lerroux, Blasco Ibáñez y Junoy, deseando próxima revolución y República. — Delegado, *C. Riera*»

«Salmerón. — Diputado. — Madrid. — Grupos «Federación Revolucionaria» reunidos en merienda democrática saludan Ilustre Jefe y desean se decida pronto Revolución. — Delegado. — *C. Riera*»

La fiesta terminó sin el menor incidente.

ECOS DE LA PROVINCIA

San Feliu de Guixols

ORFEON GESORIA.—El martes de la semana pasada, presentóse en las tablas del Teatro Vidal, el aplaudido «Orfeón Gesoria» de esta ciudad, dando un concierto en obsequio de sus socios protectores.

El Orfeón ha sido aumentado en sus tres secciones de hombres, señoritas y niños, de modo que ya cuenta con más de 200 coristas.

En este como en todos los conciertos que ha dado el «Orfeón Gesoria», el amplio Teatro Vidal, estaba lleno a rebosar. En el escenario, entre los coristas, aparecía la «senyera» del Orfeón luciendo el lazo que le fué regalado por «La Regional» de Gerona, en su última visita a esa capital.

El Orfeón cantó magistralmente, de un modo acabado, las doce piezas siguientes:

«Salut als cantors» por A. Thomás; «Barquejant» por Mendelssohn; «La non non del Jesuset» por Millet; «Cansó de Taberna» por Mendelssohn; «La noya d' Ampurdá» por Codina; «Himno Ruso» por Latvoff; «La Brema» por Clavé; «Pescadoras de la costa» por Lacome; «Saludo a mi patria» por Kromer; «Brindis del Rhin» por Mendelssohn; y «Gloria al arte» por Clavé.

Al final de cada pieza hubo muchos aplausos, y se repitieron algunas. La difícil y larga composición «La Brema» de Clavé, fué cantada como nunca la habíamos oido: muy bien en el conjunto y en los detalles. También gustó mucho «Pescadoras de la costa» y «Brindis del Rhin». Para que nuestros lectores puedan saborear la letra, traducida del

alemán de esta última composición, la publicamos en otro lugar de este número.

Se distinguieron las solistas señoritas Janer, Carreras y Anglada.

Nuestra felicitación a la masa coral y a su Director señor Codina.

— Ayuntamiento. — Sesión del día 18

Preside el señor Alcalde con asistencia de los Concejales señores Bas, Juncá, Vila, Lacasa, Tafall, Bianch, Carreró, Figueras, Clós, Arxer y Calzada. Leída y aprobada el acta anterior, tomaronse los siguientes acuerdos:

Pasar a la Comisión de fomento varias instancias de permisos para edificios. A la de Gobernación una instancia de varios revendedores de pescado.

Quedar enterado del estado de cuentas del año último, presentado por el Administrador de este hospital D. Juan Casas.

Verificóse el sorteo de los señores que han de formar parte de la Junta de vocales asociados en el actual año económico.

Ocupase el concejal obrero señor Lacasa, del estado ruinoso en que se encuentra el puente del camino de Teuán, solicitando del cabildo se tomen resoluciones definitivas.

Promuévase discusión, en la que intervienen todos los señores Concejales, sobre la falta de organización de un cuerpo de bomberos en esta ciudad y del estado ruinoso en que se encuentra una parte del edificio ex-convento de benedictinos, acordándose adoptar las medidas necesarias teniendo en cuenta los recursos del erario municipal, y se levantó la sesión.

— Ayer sábado, 20 del actual, con la preciosa zarzuela «Jugar con fuego» debió debutar en el Teatro Vidal, la Compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por los señores Vall-deperas y Pérez Cabrero.

— También en el concurrido café de D. Lorenzo Dausó, situado en el Paseo del Mar, periódicamente se dan conciertos habiendo sido contratada la tiple D.ª Carmen Sendra a quien los inteligentes califican de verdadera artista. Con tal motivo, el dueño del establecimiento está haciendo su Agosto en pleno Febrero.

La Redacción Local

S. Feliu de Guixols 18 de Febrero de 1904.

Amer

El grupito que se titula conservador, que lo componen 13 paniaguados está en sus trece, es decir, está que trina. Demuestra que muerden el polvo miserable, la indigna persecución que, por medio de denuncias, han emprendido contra alguno de los Concejales de nuestro Municipio y como son tontos de capirote creen sorprender la buena fé de las dignas primeras Autoridades de la provincia, al objeto seguramente de inutilizarles con un proceso. ¡Pobrecitos! no saben ellos que no está la Magdalena para tafetanes y que el pueblo ve con gusto su derrota colosal. No os desespereis, amigos queridísimos del alma, que si llegara a suceder lo que, con tanta ansia venis buscando, exhibiríais vuestras cursis echuras por espacio de 40 días contados, pues los elementos honrados de Amer, sabrían arrollaros como lo han venido haciendo durante siete años consecutivos en que vuestro ilustre jefe, el cacique máximo, digno sucesor de los feudales odiosos de la Edad-Media, se ha encerrado en el círculo que le corresponde haciendo uso del único derecho que le resta: el del «pataleo».

Siga nuestra digna corporación municipal la campaña de recta administración y estricta justicia que ha emprendido, sin que le hagan mella denuncias ni ladridos de perros cuya rabia expele inútil veneno que a nadie ha de alcanzar y acabará por conquistarse las simpatías de aquel elemento llamado neutro que, desengañado y vejado por el caciquismo que imperaba se había retirado honrosamente a sus hogares, separándose de la política milante.

— Hemos recibido una tarjeta anuncio de la orquesta «Los Pelits de Amer» que tan acertadamente dirige Don Juan Taché. Se ofre al público para bailes, conciertos y funciones religiosas.

El Corresponsal.

Suscripción

para sufragar los gastos que ocasionan las persecuciones que sufren los republicanos de Gerona y las denuncias contra «EL IDEAL».

VILABERTRÁN

Lista y total efectivo enviados por D. Juan Carreras Barne da de Figueras.

Pedro Guanter, 0'50 pesetas; Domingo Clabaguera, 0'50; Miguel Roca, 0'50; Eduardo Clabaguera, 0'50; Gregorio Cabanas, 0'30; José Cros, 0'21; Agustín Basach, 0'25; Francisco Hilari, 0'25; Narciso Basols, 0'25; Juan Dalmau, 0'25; Joaquin Oliveras, 0'10; Gabriel Mallarach, 0'10. — Total: 3'75 pesetas.

RESUMEN

Suma anterior.	952.82 ptas
Vilabertrán.	3.75
Dos republicanos de Vilovi.	2
Dos republicanos de Ventalló.	2
Total.	960.57

VIOLINES ANTIGUOS

italianos y franceses de marcas renombradas
Darán razón: **Sebastián Prat**

AMER

Plaza de la Constitución, número 2

LA IMPERIAL

D. **JOSÉ BARRIS**

Se sirven cubiertos y á la carta.
Vinos legítimos del país
Precios baratísimos
Abierto toda la noche

Calle del Carmen, 2. — GERONA

VIOLIN Se vende un violin nuevo con estuche y método por un precio módico. — Plazadel Marqués de Camps, n.º 17, 2.º, darán razón.

Papel de fumar

EMPORIUM

FABRICANTE Y DEPOSITARIO: **Oliveras y C^a - FIGUERAS**

Calle Ciudadanos, 3.
GERONA.

La Guirnalda

Coronas • Flores • Labores para señora • Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

Se recomienda á las personas de buen gusto. No perjudica en nada á la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

LA CRUZ ROJA

FARMACIA ROCA

Sucesor del Dr. Ametller

Unica casa de Gerona que recibe el verdadero **ACEITE DE HIGADO DE BACALAO** Nordkin, legítimo de Noruega.

Desconfiad de los aceites de Hígado de Bacalao del Comercio, nunca son puros y por eso no responden á las indicaciones facultativas.



ORTOPEDIA MODERNA

Bragueros de todas clases y del « Sistema Torrent » especialmente recomendados por varias Academias Médicas.

Especialidad en Bragueros impermeables para la contención y radical curación de las hernias de los niños infantes.

Gran variedad en perfumería del país y extranjero

SERVICIO PERMANENTE

Calle del Sach. — Plaza del Oli. — Subida Sto. Domingo. — GERONA

EL RAPIDO

BERNARDO LANGA

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona ó vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — *Abeuradors*.
Confitería Pous. — *Ballesterías*.
Restaurant Fornos. — *Mercaders*.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

CENTRO ADMINISTRATIVO

DE

D. LUCIANO PINET

Representación de Ayuntamientos

Fábricas y Sociedades mercantiles

Cobro de láminas y Títulos de la Deuda

Calle de Ciudadanos, núm. 15, 2.º

GERONA

SELLOS REPUBLICANOS

Colección de 30 sellos con los retratos de nuestros Diputados.

Se destina el 50 por ciento de la venta al Tesoro de la República.

Estos sellos pueden pegarse juntamente con los oficiales, en toda clase de envíos. En las cartas, se acostumbra á ponerlos en el cierre, á manera de lacre.

Los sellos de la Serie A son de color azul

TARJETAS POSTALES REPUBLICANAS á diez céntimos cada una

Variado surtido. Las hay con el retrato de D. Joaquín Costa y de otros Diputados. Bandera tricolor. Estas últimas han sido editadas por el Círculo Republicano de la calle de la Encarnación, Distrito de la Inclusa, Madrid. El importe de la venta se destina al sostenimiento de las clases de enseñanza gratuita que se dan en dicho Círculo.

PRECIOSOS RETRATOS de Salmerón, Leiroux, Blasco Ibañez y Menéndez Palleares

Se los de más exacto parecido que se han editado. Propios para ponerlos en un cuadro.

A cincuenta céntimos uno

Los sellos, tarjetas y retratos republicanos, los vende en Gerona, **RICARDO MARULL**, responsable de periódicos

TARIFAS TELEGRÁFICAS VIGENTES EN ESPAÑA

Telegrama de 15 palabras, para el interior de una provincia.	0.55 pts.	Cada palabra que se añade á las 15 indicadas, paga 3 céntimos para el interior de la provincia; 10 céntimos para el interior de España, y 30 céntimos para las Islas Canarias.
Id. de id. id. para el interior de España.	1.05 »	NOTA. — Caso de interrumpirse la Vía Cádiz para telegrafiar á las Islas Baleares, se utiliza la Vía Lisboa (San Vicente) y cada palabra paga 5.67 francos.
Id. de id. id. para las Islas Canarias (Vía Cádiz).	4 »	

EXTRANJERO

HE AQUI LA TARIFA PARA LOS PRINCIPALES PUNTOS DEL EXTRANJERO:

EUROPA		ASIA		AMERICAS		OCEANIA	
Por palabra	Francos	Por palabra	Francos	Por palabra	Francos	Por palabra	Francos
Alemania	0.25	China, Cochinchina y Borneo	5.00	Cuba-Habana	2.43	Louixiana y Texas	2.15
Austria-Hungría	0.32	Touquin y Formosa	6.00	Puerto Rico	5.55	California y Washington	2.25
Bélgica y Suiza	0.25	Indias Arabia y Ceilan	3.00	Jamaica	6.00		
Dinamarca	0.33	Japón	7.00	Santo Domingo	8.00		
Francia	0.20	Persia	1.00	Méjico y Veracruz	3.50		
Argelia y Túnez	0.30	Singapore y Malaca	4.00	Costa Rica, Honduras y Nicaragua	5.00		
Gibraltar	0.15			Guatemala, San Salvador y Brasil	4.00		
Gran Bretaña	0.35			Argentina, Uruguay y Paraguay	5.00		
Grecia	0.62			Colombia-Colón	6.00		
Italia	0.28			Ecuador y Bogotá	7.00		
L. xemburg	0.25			Guayana inglesa	9.10		
Marracos	0.20			Guayana francesa y holandesa	8.75		
Neruega	0.44			Bertudas	3.50		
Países Bajos	0.29			New York, Maine, Massachusetts y New Jersey	1.60		
Portugal	0.10			Pensilvania	1.80		
Rusia	0.56			Carolina del N. y del S., Georgia, Michigan, Virginia y Mississipi	1.90		
Suecia	0.36						
Turquia	0.71						

ADVERTENCIAS En los telegramas todo interlineado, llamada ó raspadura deberá estar salvado por nota firmada. La mención del país es necesaria siempre que exista más de una población del mismo nombre de la en que vaya dirigido el telegrama. Se admiten además de los telegramas ordinarios, telegramas con respuesta pagada, colacionados, con acuse de recibo múltiples, semafórico y por correo para todos los países; urgentes y por propia para los países marcados en los reglamentos y para hacer seguir por toda Europa, incluso España. El expedidor puede exigir recibo del telegrama, abonando 10 céntimos de peseta con un sello de telegramas. Los números escritos en cifras, se contarán por tantas palabras como veces contengan cinco cifras. Se contarán por una cifra los puntos y comas; así como las líneas de quebrado. — Se contarán por una palabra los signos de paréntesis, comillas y subrayado.

Relojería Republicana

EL CRONOMETRO

Peso de la Paja, número 12

GERONA

Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUEL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis. — Barcelona